
テーマ「新学習指導要領を踏まえた「国語科における主体

的・対話的で深い学びの実現に向けた授業改善」

本講座の概要

本講座の実施により期待される成果

道東ブロック

国語科
令和３年３月２４日

（主管教育局オホーツク教育局）

令和２年12月４日（金）、オホーツク合同庁舎を会場に道東ブロック（十勝・オホーツク・

釧路・根室）における国語科の授業改善セミナー（教科指導講座）を開催しました。管内を中

心に道東ブロックから19名の参加がありました。

本講座の実施内容等を紹介しますので、先生方の授業改善の参考として御活用いただければ

と存じます。

、

（１／２）

課題解決に向けた実践的な「教科指導力」の向上、ＩＣＴの効果的な活用、

主体的・対話的で深い学びの実現に向けた「学びの重点化」の実践、各学校

における授業改善の視点の拡大など

【講話】
北海道斜里高等学校

赤 津 博 久 校長
「これからの国語教育～主体的・対話的で

深い学びの実現に向けて～」と題して、これ
までの国語科教育に関わる経緯や御自身の豊
富な御経験に基づいて、これからの国語科教
育の在り方や期待されていることなど、参加
者の今後の指
導の在り方に
多くの示唆を
与えていただ
くような、貴
重な講演をし
ていただきま
した。

【実践紹介】
北海道北見北斗高等学校 阪本 さおり 教諭

「探究的な学びを実現するための授業の工夫
について」
・生徒が主人公となる授業
・自ら問題意識を持ち取り組む授業 など

【実践紹介】
北海道根室高等学校 眞野 春香 教諭

「書く能力の向上について～論理的な文章の読
解から学ぶ表現の工夫～」
・文章の構成や要旨などを的確にとらえ、論
理性を評価する力を育む授業 など

【ワークショップ】

「新学習指導要領を踏まえた授業づくり」

～「書くことの単元における語彙指導、読書指導の充実～

・「書くこと」の「単元の指導と評価の計画」の作成をとおして、

活発な協議が行われました。

（別紙３）



（別紙３）

授業改善セミナー報告 道東国語科

今回のこの報告は、次のウェブページに掲載しております。

＜オホーツク教育局ウェブページＵＲＬ＞

http://www.dokyoi.pref.hokkaido.lg.jp/hk/okh/koukouhan/koukoukyouikusidouhann.htm

（２／２）

講演 北海道斜里高等学校 赤 津 博 久 校長
国語科教育の在り方についてお話しいただくとともに、日常の指導にお

ける言語活動の充実や指導方法の工夫などの重要性や、単に学力を身に付
けさせるだけではなく、生徒自身が学校で何を学び、何を身に付けたか自
覚できるようになることの大切さについてお話しいただきました。
また、これからの国語科教諭に期待されることや学習指導要領改訂に伴

う新たな科目への対応についてなど、御自身のこれまでの実践例を交えて、
具体的にお話しいただきました。

実践発表２ 北海道根室高等学校 眞 野 春 香 教諭

「現代文」や「国語表現」の授業を中心に、論理的な文章の構成や展開、

要旨などを的確に読解するとともに、内容を読み取るだけではなく、作者

の表現したいことをどのように構成し展開しているかを把握する力を育む

実践についてお話しいただきました。また、自校の学習指導要領改訂にお

ける国語科の取組状況について御紹介いただきました。

実践発表１ 北海道北見北斗高等学校 阪 本 さおり 教諭

自校が推進する探究的な学びや学習指導要領に示された科目の目標等を

踏まえた実践などについてお話しいただきました。学校における学びの在

り方そのものについて考えるとともに、言語活動の充実を図り生徒自身の

国語への関心や意欲を育む取組についてお話いただきました。また、これ

らの実践における生徒の変容についてもお話しいただきました。

説明・ワークショップ

単元の指導と評価の計画の作成について、運営者より説明を行った後、

「書くこと」の単元における語彙指導、読書指導の充実をテーマにワーク

ショップを行いました。単元を作成する中で、参加者同士で日頃の取組に

ついての情報交換が活発に行われ、大変有意義な時間となりました。

参加者の声
○実践発表の内容が大変参考になり、刺激を受
けた。今後に生かして行きたい。

○新しい科目の授業作りのイメージを持つこと
ができた。

○ワークショップが有意義であった。自分には
ない発想がたくさんあった。

○他校の先生方との意見交流により、最新の実
践や情報が得られ参考になった。

○経験豊富な先生方と交流し、話を聞くことが
でき実りある研修となった。

○教科一人の学校のため、本日の研修における
情報交換や協議は、自身の教科の研修として
非常に役立つものとなった。

参加者アンケートの結果（一部）
１ 紹介した教材や指導方法は活用
できますか
・大いに活用できる 73.7％
・活用できる 26.3％

２ 本講座は、あなたの授業実践力
の向上に役立ちましたか
・大いに役立った 78.9％
・役立った 21.1％

３ 本講座は、本道の高校生の学力
向上のための教員の教科指導力の
向上に役立つと思いますか
・大いに役立つ 63.2％
・役立つ 36.8％


